

آثارِ عمرین پر ایک نظر

(۵)

جناب محمد اجمل اصلاحی استاذ ادب درستہ الاصلاح سرانے میرا عظیم گدھ
(۱۳۰) حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ کو جب جنگِ قوسیہ میں فتح حاصل
ہوئی تو آپ نے عمرو بن معدیکرب کو جنھوں نے اس جنگ میں بڑی جانبازی کا مظاہرہ
کیا تھا۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے پاس ایک خط دے کر بھیجا اس خط میں عمرو بن معدیکرب
کی شجاعت کا تذکرہ تھا۔ اور ان کی بڑی تعریف کی گئی تھی۔ عمرو بن معدیکرب دار الخلافہ
پہنچے تو حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے ان سے حضرت سعد رضی اللہ عنہ کا حال دریافت فرمایا۔
عمرو بن معدیکرب نے بھی حضرت سعد رضی اللہ عنہ کی بے حد تعریف کی اور یہاں تک کہا
کہ "حضرت سعد مسلمانوں کے لیے باپ کی طرح ہیں"
اس پر حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے فرمایا:

"لشتم ما تقارضتما الثناء" (البیان ج ۲ ص ۶۸)

ڈاکٹر صاحب نے حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے اس ارشاد کا یہ ترجمہ کیا ہے:
"واہ وا تم نے تو ستائش کا حق ادا کر دیا" (اثر نمبر ۳۵ شمارہ جون ۱۹۷۷ء)
لیکن میرے نزدیک یہ ترجمہ بوجہ عربی زبان کے عام قاعدے اور اس کے استعمال
کے بالکل خلاف ہے اس لئے صحیح نہیں ہے سہی وجہ تو یہ ہے کہ اصل میں لفظ "تقارضتہما"
"تقارضتہما" ہے جو ثنائی کا صیغہ ہے اور ترجمہ میں اسے نظر انداز کر کے صیغہ واحد کا ترجمہ
کیا گیا ہے۔ جو درست نہیں۔ دوسری وجہ یہ ہے کہ "تقارض ثناء" عربی زبان میں
ایک دوسرے کی تعریف کرنے کو کہتے ہیں۔ اور ترجمہ میں صرف ایک ہی کی تعریف کرنا

ذکر کیا گیا ہے۔

خیال ہوتا ہے کہ جاحظ نے چون کہ صرف عمرو بن معد کیرب کے جملے نقل کئے ہیں اور ان کا پس منظر ذکر نہیں کیا ہے شاید اسی وجہ سے ڈاکٹر صاحب سے اس کے سمجھنے میں یہ غلطی ہو گئی لیکن حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا جواب جس کا ڈاکٹر صاحب نے ترجمہ کیا ہے خود بول رہا ہے کہ دو آدمیوں نے ایک دوسرے کی تعریف کی ہے۔ اس جملہ کا سادہ اور صاف ترجمہ یہ ہے :-

”تم دونوں نے ایک دوسرے کی خوب تعریف کی“

دونوں سے مراد حضرت سعد بن ابی وقاص اور عمرو بن معد کیرب ہیں۔ ابن ابی الحدید شارح نہج البلاغۃ نے ابو عبیدہ معمر بن المنذر کے حوالے سے یہی واقعہ نقل کیا ہے اور اس میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے قول میں اتنا اضافہ ہے۔

”کتب یثنی علیہی و قدمت
سعد نے تمہاری تعریف لکھی اور تم نے یہاں
تفثنی علیہا
آکر ان کی تعریف کی۔“

عمرو بن معد کیرب نے حضرت سعد بن ابی وقاص کی تعریف میں جو کلمات کہے تھے ان میں ایک جملہ یہ بھی ہے۔ ”نبطی فی حیوۃ“ ڈاکٹر صاحب نے اس کا ترجمہ کیا ہے: سادہ لباس میں نبطی ”لیکن یہ ترجمہ بھی صحیح نہیں ہے۔“ ”حیوۃ“ سے مراد وہ خاص نشست ہے جس کے عرب عادی تھے۔ اصلاً ”حیوۃ“ اس کیڑے کو کہتے ہیں جس سے وہ کمر اور گھٹنوں کو باندھ کر بیٹھا کرتے تھے۔ اس طرح بیٹھنے کو ”اجتماع“ کہتے ہیں اور اس جملہ کا مطلب یہ ہو گا کہ حضرت سعد بن ابی وقاص رضی اللہ عنہ اس مخصوص نشست میں نبطی لگتے ہیں۔

ابیان و البتین کی روایت میں ”حیوۃ“ کا لفظ ہے مگر علامہ ابن اثیر نے لکھا ہے کہ مشہور روایت: ”حیوۃ“ کی ہے (جم کے ساتھ) ”حیوۃ“ خراج وصول کرنے کو کہتے ہیں۔

ازالة الخفاء میں مقالہ الفرسان لمعمر بن المثنیٰ سے "جباتہ جبوۃ" اور شرح ابن ابی اطمیہ میں اسی کتاب سے "جباتہ" کے الفاظ منقول ہیں جن سے مشہور روایت کی تائید ہوتی ہے۔ راقم الحروف کے خیال میں یہی روایت صحیح ہے "جوۃ (حائے حطی کے ساتھ) تصحیف ہے۔ نبطی چوں کہ تعبیرات، آباد کاری اور مالگزاری وصول کرنے میں مشہور تھے اس لئے عمرو بن معد یکرب نے حضرت سعد کو ان سے تشبیہ دی الحقد الفرید کا جوائڈ لیشن احمد امین وغیرہ کی تحقیق سے شائع ہوا ہے اس میں بھی "جوۃ" کی بجائے "جباتہ" درج کیا گیا ہے۔ اور حاشیہ میں تصریح موجود ہے کہ مخطوطات میں "جوۃ" تھا مگر ہم نے شرح ابن ابی الحدید کی روایت پر اعتماد کیا ہے۔

(۱۳) حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے ایک خطبہ کا ایک جملہ یہ ہے:

"لن يبلغ حق ذي حق أن يطاع في معصية الله" (البیان ج ۱ ص ۷۱)

ڈاکٹر صاحب نے اس جملہ کا ترجمہ یہ کیا ہے:-

"حق دار کو اس کا حق ہرگز نہیں ملے گا اگر اس نے اللہ کے احکام سے روگردانی میں کسی اور کی فرمائنداری کی۔" (اثر نمبر ۳۶ شمارہ جون ۱۹۵۷ء)

یہ ترجمہ اس وقت صحیح ہوگا جب عبارت یوں ہو:

"لن يبلغ ذاق حق حقه إن أطاع في معصية الله"

ڈاکٹر صاحب کے ترجمہ میں دوسری غلطیوں کے علاوہ حقدار ہی کو اللہ کی نافرمانی

میں کسی کا فرما نبرد ار قرار دیا گیا ہے۔ حالانکہ اصل عبارت میں "حق دار" فرما نبرد ار نہیں

ہے بلکہ اللہ کی نافرمانی میں خود اس کی فرمائنداری کے جانے کا ذکر ہے "ذی حق" سے حضرت

عمر رضی اللہ عنہ خود اپنے کو مراد لے رہے ہیں۔ اس صورت میں جملہ کا صحیح ترجمہ یہ ہوگا۔

"کسی صاحب حق (خلیفہ اور حاکم) کو یہ حق ہرگز نہیں پہنچتا کہ اللہ کی معصیت میں اس کی

اطاعت کی جائے!

کنز العمال میں الحواری کی روایت میں "حق ذی حق" کی بجائے "منزلہ ذی حق" ہے یعنی

کسی حاکم کو یہ درجہ حاصل نہیں العقدا الفرید کے الفاظ یہ ہیں!

إِنَّهُ لَعَرِيْلٌ مِّنْ حَقِّ مَخْلُوقٍ أَنْ
کسی مخلوق کو یہ حق نہیں پہنچتا کہ خالق

يَطَاعَ فِي مَعْصِيَةِ الْخَالِقِ
کی معصیت میں اس کی اطاعت کی جائے

یہی بات حضرت ابو بکر رضی اللہ عنہ نے بھی خلیفہ ہونے کے بعد ایک خطبہ میں یوں

فرمائی تھی!

أَطِيعُونِي مَا أَطَعْتَ اللَّهَ
تم اس وقت تک میری اطاعت کرنا جب

فِيكُمْ فَإِذَا عَصَيْتَهُ فَلَا
تک میں تمہارے بارے میں اللہ کی اطاعت

طَاعَةٌ لِي عَلَيْكُمْ
کرنا رہوں مگر جب اللہ کی نافرمانی کروں

تو میری اطاعت تمہارے لئے ضروری نہیں

کہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی اس حقیقت کو مختلف مواقع پر بار بار واضح فرمایا۔

(۱۵) حضرت عمر رضی اللہ عنہ اور بدوی کے مکالمے میں بدوی کی بیوی کا نام "ام عونی"

عین اور نون کے ساتھ) چھپا ہے (اثر نمبر ۳۲ شمارہ جون ۱۹۷۷ء) جو غلط ہے۔ صحیح نام ہمزہ

اور ن سے ہے یعنی "ام اونی" ممکن ہے یہ کنایت کی غلطی ہو۔

(۱۶) ڈاکٹر صاحب حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے ایک قول کا ترجمہ کرتے ہیں:

کنز العمال ج ۸ ص ۲۰۷ ۲۰۸ العقدا الفرید قدیم ایڈیشن ج ۲ ص ۱۱۲ ۱۱۳ حوالہ سابق ص ۱۱۱

جہزۃ قطب العرب ج ۱ ص ۶۷ صحیح مسلم کتاب الامارۃ سنن نسائی کتاب البیعتہ کنز

”اگر تم میں سے کوئی کسی کے پاس تین مرتبہ جائے مگر تمہیں اس سے کوئی بھلائی نہ پہنچے
تو پھر اس کے یہاں جانا چھوڑ دو“ (اثر نمبر ۴۲ شماره جون ۱۹۵۷ء)۔

اصل اثر میں کسی کے پاس جانے کا ذکر نہیں ہے عبارت ملاحظہ ہو:

”إِذَا تَوَجَّهَ أَحَدُكُمْ فِي وَجْهِ ثَلَاثَ مَرَّاتٍ فَلَمْ يَصِبْ
خَيْرًا فَلْيَدْعُ“ (البيان ج ۲ ص ۱۱۱)

اس عبارت کا صحیح ترجمہ یہ ہے:-

”جب تم میں سے کوئی تین بار کسی سمت کا رخ کرے اور اسے کامیابی نہ ہو تو اسے چھوڑ
کر دوسری سمت کا رخ کرنا چاہیے۔“

یہ اثر دراصل تجارت سے متعلق ہے جیسا کہ دوسرے مقامات پر یہی اثر انفسیوں

میں منقول ہے:-

”من تجر فی شیئی ثلاث مرّات فلم یصب فیہ فلیتحوّل منہ الی غیرہ“

جو شخص کسی چیز کی تین مرتبہ تجارت کرے اور اس کو کچھ نفع نہ ہو تو اسے کسی دوسری چیز کی تجارت
کرنی چاہیے۔

مذکورہ بالا دونوں روایتوں میں فرق یہ ہے کہ پہلی روایت میدان تجارت سے متعلق

ہے اور دوسری سامان تجارت سے۔

(۱۷) شام کے گورنر حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے نام حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے

مراسلہ کا ایک جملہ یہ ہے:-

”تعهد الغریب فانک ان لم تتعهد لا ترک حقہ ورجع الی اهلہ“

ملہ عبودن الاخبار ج ۱ ص ۲۵۰، تاریخ عمر لابن الجوری ص ۱۹۱، مشرح ابن ابی الحدید ج ۱۲ ص ۶۳۰

انوار الخفاء ج ۲ ص ۱۹۶۔

و انہا ضیع حقہ من لم یرفق بہ“ (البیان ج ۲ ص ۱۷)

ڈاکٹر صاحب نے اس جملہ کا ترجمہ ان لفظوں میں کیا ہے:

”پر ویسی سے الف والسن برتو کیوں کہ اگر اجنبی بے گانگی برتو گے تو وہ اپنے حق

سے دست بردار ہو کر اپنے اہل و عیال کی طرف (بحالت مایوسی) واپس لوٹ جائے گا ایسے

پر ویسی کا حق اس نے تلف کیا جس نے پر ویسی کی رفاقت نہیں کی“ (انٹرنمبر ۳۳ شمارہ جون ۱۹۷۳ء)

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا یہ مکتوب دراصل آداب قضا سے متعلق ہے۔ اس میں حضرت

معاویہ رضی اللہ عنہ کو آپ نے پانچ باتوں کا حکم دیا ہے مذکورہ بالا فقرہ میں قاضی کو یہ

ہدایت کی گئی ہے کہ اگر کوئی شخص اپنے وطن اور اہل و عیال سے دور تمہاری عدالت میں

مقدمہ لیکر آئے تو اس کا خاص خیال رکھو چنانچہ نرمی و ریکانگت سے پیش آؤ، اس کے مقدمہ

کا فیصلہ مقامی لوگوں سے پہلے کرو ورنہ وہ مایوس ہو کر واپس ہو جائے گا۔ اور اس کی

حق تلفی کی ذمہ داری تم پر ہوگی۔

فقرہ کے آخری لفظ ”لم یرفق بہ“ کا ترجمہ ڈاکٹر صاحب نے ”رفاقت“ کیا ہے جو

صحیح نہیں ہے۔ یہاں ”رفق“ اسی مفہوم میں ہے جس میں ”تہد“ کا لفظ استعمال ہوا ہے

”رفق بہ“ کے معنی ہیں نرمی اور ملامت سے پیش آنا۔ اس لئے اس جملہ کا صحیح ترجمہ یہ ہوگا۔

”اجنبی کا خیال رکھو۔ ورنہ اپنا حق چھوڑ کر وہ اپنے اہل و عیال کے پاس واپس چلا

جائے گا۔ اس کا حق دراصل اسی نے ضائع کیا جو اس کے ساتھ نرمی اور ریکانگت سے

پیش نہیں آیا۔“

ایک دوسری روایت میں ”لم یرفق بہ“ کی بجائے ”لم یرفح رأیہ“ ہے

امام ابو یوسف نے عروہ بن روکم سے یہ روایت نقل کیا ہے کہ یہ خط حضرت عمر

رضی اللہ عنہ نے حضرت ابو عبیدہ بن الجراح رضی اللہ عنہ کو جب وہ شام میں تھے تحریر

۱۔ المبسوط ج ۱ ص ۶۵ ۲۔ اجار القضاة نوکیع مطبوعہ ۱۹۳۷ء ج ۱ ص ۷۲ کتاب الحراج

فرمایا تھا۔ ابن ابی الحدید نے شرح نہج البلاغہ میں ایک جگہ اس خط کا مکتوب الیہ حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کو بتایا ہے، الفاظ بھی بعینہ جاحظ کی روایت کے مطابق ہیں لیکن دوسری جگہ مصنف مذکور نے حضرت ابو موسیٰ اشعری رضی اللہ عنہ والی بصرہ کے نام حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا ایک خط نقل کیا ہے۔ اس میں بھی مکتوب زبیر بحث کا مضمون قدرے مختلف الفاظ میں وارد ہوا ہے۔

(۱۸) آداب قضاء ہی سے متعلق حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے ایک دوسرے مکتوب کی سند کا ترجمہ ڈاکٹر صاحب یہ کرتے ہیں:

"ابو یوسف اپنے شیخ عبد الرحمن محمد بن عبد اللہ عزری م ۱۵۵ھ سے روایت کرتے ہیں اور اس راوی سے جس نے ابو امیہ شریح بن حارث م ۷۲ سے روایت کی ہے۔ عمر نے معاویہ بن ابی سفیان صخر کو لکھا" (اثر نمبر ۴۴ شمارہ جون ۱۹۵۷ء) لیکن اصل سند میں حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کا کہیں ذکر نہیں ہے۔ سند کے الفاظ ملاحظہ ہوں:

"ابو یوسف عن العزومی عن حدثنا عن شریح أن عمر بن الخطاب

کتب الیہ"

یوں کہ اس سے قبل حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کے نام حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا مراسلہ گزر چکا ہے اس لیے ڈاکٹر صاحب نے "الیہ" کی ضمیمہ کا مرجع حضرت معاویہ رضی اللہ عنہ کو سمجھا۔ حالانکہ سند زبیر بحث میں مکتوب الیہ خود حضرت شریح ہیں۔ اس لیے اس سند کا صحیح ترجمہ یہ ہوگا۔

"ابو یوسف نے عزومی سے اور عزومی نے اس شخص سے روایت کی جس نے حضرت شریح سے نقل کیا کہ حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے انھیں (حضرت شریح کو) لکھا۔"

(ب) اس خط میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ نے حضرت شریح کو تین ہدایت دی ہیں جنکے الفاظ یہ ہیں: "لا تشاس، ولا تمار قضا" (البیان ج ۲ ص ۱۷۲)

ڈاکٹر خالدی صاحب نے اس فقرہ کا ترجمہ یہ کیا ہے:

"مجلس عدالت میں کسی فریق سے سودا کرو نہ جھگڑا اور نہ حق دادر سے حق چھینو نہ کسی

کو نقصان پہنچاؤ"

"مشاراة" کے معنی خرید و فروخت کے ضرور آتے ہیں مگر یہاں اس کا کوئی موقع نہیں

اس لئے کہ خرید و فروخت کا تذکرہ مستقلاً آگے آ رہا ہے۔ ثانیاً "لا تمار" سے اس کا کوئی جوڑ نہیں۔ اگر "فریق سے سودا کرنے" سے مراد سنوت ہے تو یہ بھی درست نہیں ترجمہ کی دوسری غلطی یہ ہے کہ "تضار" کو مستقل حیثیت دیدی گئی ہے جب کہ جاحظ کی زیر بحث روایت میں اگر ڈاکٹر صاحب کا نسخہ ہمارے نسخہ سے مختلف نہیں ہے۔ "تضار" ماقبل کے دونوں فعلوں سے متعلق ہے۔ ڈاکٹر صاحب کا ترجمہ اس صورت میں صحیح ہوتا جب دوسرے مقامات کی طرح یہاں بھی "ولا تضار" علیحدہ جملہ کی حیثیت سے آیا ہوتا۔

شرح ابن ابی الحدید میں "لا تشاس ولا تضار" کی روایت ہے یعنی پہلا فعل سین مہمما کے ساتھ ہے، "لا تمار" نہیں ہے۔ اور "لا تضار" مستقل جملہ ہے۔ مبسوط میں غائب کے صیغہ سے یوں مروی ہے:

"عن شریح أن عمر كتب إليه أن لا يشار ولا يضار ولا يسبع ولا يباع في مجلس القضاء"۔ زیر بحث فقرہ کے پہلے لفظ کو تین طرح پڑھ سکتے ہیں:

۱۔ لا تشاس رائے مکسور غیر مشدود اس کا مصدر "مشاراة" ہوگا یعنی مقتل اللام

۲۔ لا تشاس رائے مکسور غیر مشدود اس کا مصدر "مشاراة" ہوگا یعنی مقتل اللام

(ب) لَا تُشَارَتْ (رائے مشدداور شین مجہ) مصدر "مشاراة" ہوگا یعنی مضاعف
 (ج) لَا تُسَاوَر (رائے مشدداور سین مہملہ) گویا شین مجہ کی صورت میں دو شکلیں
 ہوئیں اور سین مہملہ کی صورت میں ایک ہی شکل اور وہ یہ کہ ہر مشدو ہو۔
 جا حظ کی روایت میں "لا تشار" کے ساتھ "لانمار" بھی ہے جس کا تقاضا ہے کہ اول
 الذکر لفظ میں شین مجہ ہی ہو کیوں کہ یہ دونوں لفظ عام طور پر ایک ہی ساتھ استعمال
 ہوتے ہیں اور ان کے معنی بھی بقریباً یکساں ہیں اب رہا یہ سوال کہ ان کا مادہ "مشری و
 مری" ہے یا "مشر و مر" تو دونوں کی گنجائش ہے۔ "مشاراة و مشاراة" اور "مماراة و مماراة"
 کے درمیان معنوی اعتبار سے کچھ زیادہ تفاوت نہیں ہے۔ "مشاراة" کے معنی شرانگیزی، ایک
 دوسرے سے جھگڑنا اسی طرح "مشاراة" کے معنی بھی سخت جھگڑنا، مکارا کے معنی کشتی
 لڑنا، شکست دینے کے لئے کشمکش کرنا اور مماراة کے معنی بے جا بحث و تکرار کرنا اکثر
 استعمال کو دیکھا جائے تو مشاراة اور مماراة کو ترجیح حاصل ہوگی۔ یہ دونوں لفظ اور
 ان کے مشتقات اکثر ساتھ استعمال ہوتے ہیں اور بہت سے مقامات پر اس صراحت
 کے ساتھ آئے ہیں کہ ان میں کوئی اور تاویل ممکن نہیں مثلاً جب سائب بن صفی بنی صلی
 اللہ علیہ وسلم کے پاس گئے اور آپ سے پوچھا کہ اے اللہ کے رسول کیا آپ مجھے پہچانتے
 ہیں؟ تو آپ نے فرمایا:

وکیف لا أعرف شریکی فی الجاہلیۃ
 الذی کان لا یشاری ولا یماری
 ابن المنفح کا قول ہے:

المشاراة والمماراة
 یفسدان الصداقة القدیمة
 ویحلان العقدۃ الوثیقۃ۔
 جھگڑا اور بحث و تکرار سے دیرینہ دوستی
 میں فساد پیدا ہو جاتا ہے اور مستحکم
 تعلق بھی ٹوٹ جاتا ہے۔

ابن عبد ربہ (متوفی ۳۲۷ھ) نے مذکورہ بالا دونوں آئناہ حسن باب کے تحت درج
کئے ہیں اس کا عنوان ہی "باب فی ترک المشا سراتہ والمسا سراتہ" رکھا ہے۔
حضرت میمون بن مہران (متوفی ۳۱۷ھ) سے سوال کیا گیا: ناراضگی کی وجہ سے کسی
دوست سے آپ کے تعلقات منقطع کیوں نہیں ہوتے تو آپ نے جواب دیا۔

لأني لا أشاء هذا اس لئے کہ میں اس سے جھگڑا اور کٹ
والأمر بهذا دکر رہ نہیں کرتا۔

کثرت سے دونوں مصادر کے ایک ساتھ استعمال ہونے کا تقاضا یہ ہے کہ حضرت
عمر رضی اللہ عنہ کے اثر میں بھی ہم "لا تشار ولا تمار" کو مشاراة و مماراة سے ماخوذ تصور کریں
جیسا کہ انبیان و التبیین کے شارح حسن السنو بی کا بیجاں معلوم ہوتا ہے کہ لیکن شرح ابن
ابی الحدید اور المسبوٹ کی روایت کی روشنی میں جس میں "لا تفنار" بھی آیا ہوا ہے ایک
اور پہلو پر غور کرنا باقی ہے۔

دو یا دو سے زائد لفظوں کے درمیان صوتی ہم آہنگی اور توازن پیدا کرنے کے
لئے کبھی کبھی عربی زبان میں ایک لفظ کو دوسرے کے مطابق کر دیتے ہیں اور اس کے
لئے زبان کے عام اور معروف قواعد کو نظر انداز کر دیتے ہیں۔ بلکہ بسا اوقات مادہ
میں بھی مناسب تصرف سے گریز نہیں کرتے۔ اصطلاح میں اس عمل کو "اتباع" کہتے
ہیں۔ "اتباع" عربی زبان کا ایک فصیح، معروف اور کثیر الاستعمال اسلوب ہے کلام
عرب میں بکثرت اس کی مثالیں ملتی ہیں۔ "اتباع" کی مختلف شکلیں ہیں جنکی تفصیل معلوم
کرنے کے لئے امام سیوطی کی "المزہر" اور ابو الطیب اللغوی (متوفی ۳۵۱ھ) کی
کتاب الاتباع کی طرف رجوع کرنا چاہیے۔ ہم یہاں چند مثالیں پیش کریں گے۔

وفد عبد القیس کی حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے یہ الفاظ منقول ہیں:

”محباً بالقوم غیر خزا یا ولا ند امی“

امام لغت فتراہ (متوفی ۲۰۷ھ) کے نزدیک یہاں اتباع ہے۔ کیوں کہ قواعد کی رو سے ”ند امی“ کی بجائے ”نادین“ ہونا چاہیے۔ اس لئے کہ ”ند امی“ ندان کی جمع ہے اور یہاں ”نادم“ کی جمع کے طور پر استعمال ہوا ہے۔ گویا صرف ”نزا یا“ سے ہم آہنگ کرنے کے لئے ”نادین“ کی بجائے ”ند امی“ کہا گیا۔ مقصد تحسینِ کلام ہے۔

ایک دوسری حدیث میں ہے!

”ار جعن مأن ورات غیر ما جورات“

قواعد کا تقاضا ہے کہ پہلا لفظ ”ما زورات“ کی بجائے ”موزورات“ ہو اس لئے کہ اس کا مادہ ”مہوز الفار“ کی بجائے ”معتل الفار“ ہے مگر ”ما جورات“ سے مطابقت پیدا کرنے کے لئے یہ تبدیلی کر دی گئی۔ عربوں کا ایک مشہور جملہ ہے:-
”إني لا أيتها بالعدايا والعشايا“

”غداة“ کی جمع ”غداوات“ آتی ہے؛ اہل لغت کا اتفاق ہے کہ مندرجہ بالا قول میں ”العشایا“ سے ہم آہنگ کرنے کے لئے بجائے ”غداوت“ کے ”غدا یا“ کا لفظ استعمال کیا گیا۔

خود سائب بن صفی کی روایت میں جو اد پر گزر چکی ہے بعض مراجع میں ”لا یشارہ ولا یمساری“ کے ساتھ ”ولا ید اساری“ کا لفظ بھی مذکور ہے۔ یہ آخری لفظ اصلاً ”لا ید ادھی“ ہونا چاہیے اس لئے یہاں اس کا مادہ (دس اع) مہوز اللام ہے لیکن ما قبل کے دونوں لفظوں سے مطابقت پیدا کرنے کے لئے ہمزہ کو ”ی“ سے بدل دیا گیا ہے۔ موجودہ شکل میں بظاہر وہ مہوز کی بجائے معتل دکھائی دیتا ہے۔

عربی زبان کے اس فصیح اور معروف اسلوب کو سامنے رکھ کر اور زیر بحث اثر کی جہاں

پر غور کیجئے۔

لا تشار، و لا تمار، و لا تضار

اسلوب اتباع کی روشنی میں اس عبارت کی دو شکلیں ہیں ایک تو یہ کہ "لا تضار" کی تشدید ختم کر دی جائے اور تینوں لفظوں کا آخری حرف مکسور ہو۔ دوسری شکل یہ ہے کہ "لا تضار" جو اصلاً مضاعف ہے اسے اپنے حال پر رکھیں اور ابتدائی دونوں الفاظ کو اسی طرح "معتل" کی بجائے "مضاعف" کر دیں۔ اس صورت میں تینوں کی رائے مشدود ہو جائے گی۔

ہمارے نزدیک قواعد "اتباع" کی روح اور کلام عرب کے مزاج سے قریب ترین شکل یہی آخری ہے۔ اس لئے کہ آخری شکل میں ہم قواعد کی خلاف ورزی کئے بغیر اس مقصد کو حاصل کر لیتے ہیں، جس کے لئے "اسلوب اتباع" کو اختیار کیا جاتا ہے اور گزر چکا ہے کہ مشارۃ و مآراء اور مشاراة و مآراء مواقع استعمال کے اعتبار سے ملتے جلتے ہیں اس لئے آسانی ہم "لا تشار و لا تمار" کو مشاراة و مآراء سے ماخوذ قرار دے سکتے ہیں اور ہمارا یہ عمل "اتباع" بھی نہ ہوگا جس میں کسی قدر تصرف سے کام لیا جاتا ہے۔ بلکہ قواعد کے عین مطابق ہوگا۔

یہی وجہ ہے کہ جب کلام میں معتل اللام صیغے ہوتے ہیں تو مشاراة و مآراء کو اختیار کیا جاتا ہے جیسا کہ صائب کی حدیث میں ہے اور جب مضاعف صیغے ہوتے ہیں تو مشاراة و مآراء کا انتخاب کرتے ہیں۔ چنانچہ ابوالاسود الدؤلی (متوفی ۶۹ھ) نے کسی شخص سے اس کی ماں کے متعلق سوال کرتے ہوئے یہ مشہور جملہ کہا:

"ما فعلت امراً فلان التي كانت تشاراً و تماراً"

و تشاراً و تماراً و تشاراً و تماراً"

اس جملہ میں چونکہ تمام افعال کا آخری حرف "ر" مشدود ہے اس لئے قائل نے

"نشاریہ و تماریہ" کی بجائے "تشارہ و تمارہ" کا انتخاب کیا۔

(ج) حضرت مشرک کے نام زیر بحث مراسلہ میں حضرت عمر رضی اللہ عنہ کی دوسری ہدایت کے الفاظ یہ ہیں:

“ولا تتبع ولا تتبع فی مجلس القضاء“

ڈاکٹر صاحب نے اس جملہ کا ترجمہ یہ کیا ہے:

"کسی کو کچھ پیچو اور نہ کسی کو کچھ پیچنے دو (کسی کو کچھ دینے دلانے یا خود کچھ لینے سے اجتناب کرو)"

حضرت عمر رضی اللہ عنہ کے الفاظ بجائے خود بہت ہی واضح ہیں مگر ڈاکٹر صاحب کو ان واضح الفاظ کے معنی کو سمجھنے میں زحمت پیش آئی اور اس کی وضاحت کے لئے ان کو بریکٹ کی ضرورت محسوس ہوئی جس نے ڈاکٹر صاحب کی منشا کو اور گنگنا کر کے رکھ دیا۔

"لا تتبع" کا ترجمہ ڈاکٹر صاحب نے "پیچنے دو" کیا ہے جو قطعاً غلط ہے۔ "ابتیاع" بیچنے اور بیچنے دینے کو نہیں بلکہ خریدنے کو کہتے ہیں۔ حضرت عمر رضی اللہ عنہ کا مطلب یہ ہے کہ مجلس قضاء یعنی عدالت میں خرید و فروخت نہیں کرنی چاہئے کیوں کہ اس سے عدالت کا وقار مجروح ہوتا ہے۔ اس ممانعت کے اور بھی دوسرے مصالح ہیں جن کی تفصیل کا یہ موقع نہیں ہے۔ اسلام کے نظام عدالت کا یہ ایک زریں اور معروف اصول ہے جو ڈاکٹر صاحب کے ترجمہ اور تشریح میں بالکل بھج کر رہ گیا ہے۔

(باقی)

لے ملاحظہ ہوا لمبسوط ج ۱۶ ص ۷۷